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Прокуратура України у межах конститу-
ційно визначених функцій здійснює нагляд 
за додержанням прав і свобод людини і гро-
мадянина, додержанням законів з цих пи-
тань органами виконавчої влади, органами 
місцевого самоврядування, їх посадовими 
і службовими особами у всіх без винятку 
сферах життєдіяльності суспільства та 
держави, у тому числі і у сфері охорони на-
вколишнього природного середовища. Вона 
виступає найважливішою, центральною 
ланкою державного механізму нагляду у 
відповідній сфері і водночас підсистемою 
державної системи контролю і нагляду за 
охороною довкілля в цілому.

Системна єдність органів прокуратури 
як особлива якість визначається тим, що 
прокуратура покликана разом із спеці-
ально уповноваженими органами, що здій-
снюють державний контроль у відповідній 
сфері, забезпечувати екологічний порядок, 
захист екологічних прав і свобод громадян 
України.

Першочергово це зумовлюється зна-
чним зростанням кількості екологічних 
правопорушень в Україні і необхідністю 
жорсткого реагування на них з боку орга-
нів прокуратури.

Як зазначає С.В. Таранушич, еколо-
гічна ситуація в Україні залишається вкрай 
складною, навантаження на довкілля по-
стійно зростає, забруднення і виснаження 
природних ресурсів продовжує загрожувати 
здоров’ю населення, екологічній безпеці 
та економічній стабільності держави. При 
цьому відзначається зменшення активності 
прокурорського нагляду за додержанням 
законів у галузі охорони довкілля [3, 10].

Проблематика організації та здій-
снення наглядової діяльності за дотриман-
ням законів про охорону навколишнього 
природного середовища була предметом 
досліджень таких науковців, як В.І. Ан-
дрейцев, Р.І. Бурієва, В.П. Виноградов, 
А.Ю. Винокуров, А.П. Гетьман, Л.М. Да-
виденко, В.В. Долежан, Ю.Б. Жаркова, 
П.М. Каркач, І.М. Козьяков, М.В. Косюта, 
Т.В. Корнякова, І.Є. Марочкін, М.І. Мичко, 
В.Л. Мунтян, Є.М. Попович, М.В. Руденко, 
В.В. Сухонос, С.В. Таранушич, Я.М. То-
лочко, О.Б. Черв’якова, М.К. Якимчук, 
Ю.С. Шемшученко, П.В. Шумський та ін.

Метою даної статті є дослідження 
оптимізації прокурорського нагляду за до-
держанням законодавства у сфері охорони 
довкілля в Україні.
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Відповідно до зроблених на сьогодні 
наукових висновків, нагляд за додержан-
ням екологічного законодавства органами 
державної влади та місцевого самовря-
дування, підприємствами, установами 
та організаціями незалежно від форми 
власності, громадянами України інтерпре-
тується як один з пріоритетів діяльності 
органів прокуратури України. Водночас 
він цілком природно вважається одним з 
найскладніших напрямів роботи органів 
прокуратури України.

В юридичній науці неодноразово наго-
лошувалося, що прокурорський нагляд за 
додержанням екологічного законодавства 
– це найважливіший правовий засіб:

 – захисту екологічних прав громадян 
і, в першу чергу, їх права на спри-
ятливе довкілля;

 – забезпечення екологічної безпеки в 
регіонах і країні в цілому;

 – захисту, збереження та раціональ-
ного використання природних ба-
гатств держави, що є найціннішим 
її надбанням;

 – позитивного впливу на діяльність 
правоохоронних та інших органів, 
наділених функціями екологічного 
контролю, покликаних забезпечи-
ти належне виконання екологічно-
го законодавства;

 – підвищення екологічної культури 
посадових осіб, керівників комер-
ційних і некомерційних організацій, 
формування у них правильного, 
максимально адаптованого до дій-
сності екологічного світогляду [2].

Ці доктринальні висновки є відправ-
ними для розуміння специфікації і роз-
витку законодавства у відповідній сфері 
правовідносин.

Закон України «Про прокуратуру» від 
5 листопада 1991 р. і наказ Генерального 
прокурора України від 15 квітня 2004 р. 
№ 6 «Про організацію наглядової діяль-
ності прокуратури щодо захисту прав і 
свобод громадянина та інтересів держави» 
в умовах сьогодення відносять нагляд за 

додержанням і застосуванням законів у 
сфері охорони довкілля до числа пріори-
тетних напрямів прокурорської діяльності. 

В юридичній літературі розрізняються 
наступні сутнісні ознаки прокурорського 
нагляду: 1) це самостійний вид державної 
діяльності, яка здійснюється від імені дер-
жави на всій території України; 2) метою 
прокурорського нагляду є забезпечення 
природозахисної законності всіма учас-
никами суспільних відносин та сприяння 
зміцненню екологічного правопорядку; 
3) нагляд здійснюється на підставі Консти-
туції і законів України; 4) шляхом здійснення 
прокурорського нагляду захищаються як 
державні інтереси, так і екологічні права та 
свободи людини і громадянина; 5) змістом 
прокурорського нагляду є виявлення пору-
шень закону, причин і умов, що їм сприяють, 
вжиття заходів щодо усунення порушень та 
притягнення порушників закону до вста-
новленої відповідальності [3, 10].  

З точки зору С.В. Таранушича, цілі 
прокурорського нагляду у галузі охорони 
довкілля полягають в охороні та захисті 
гарантованих Конституцією, законодав-
чими і підзаконними актами екологічних 
прав і свобод фізичних та юридичних осіб, 
державних та публічних інтересів, з одного 
боку, та підвищення якості та ефективності 
прокурорського нагляду за додержанням 
законодавства в галузі охорони довкілля – з 
іншого. При цьому завдання такого нагляду 
зведено у дві групи: 1) основні, а саме: 
нагляд за додержанням і застосуванням 
законів про охорону довкілля,  передусім 
у діяльності органів виконавчої влади, 
місцевого самоврядування, контролю-
ючих та правоохоронних органів; 2) до-
даткові: нагляд за виконанням обов’язків 
громадянами у галузі охорони довкілля; 
використанням і відтворенням природних 
ресурсів; збереженням природних ресурсів 
і комплексів; повнотою та своєчасністю 
відшкодування шкоди, заподіяної в резуль-
таті порушення законодавства про охорону 
довкілля та про припинення екологічно 
небезпечної діяльності [3, 11].
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Прокурорський нагляд у даній сфері 
здійснюється у відповідності із припи-
сами Конституції України, а також законів 
України «Про прокуратуру», «Про охорону 
навколишнього природного середовища», 
інших законодавчих актів України, а також 
наказів, розпоряджень, інших актів Гене-
ральної прокуратури України.

Загалом, регулювання відповідної 
діяльності має міжгалузевий, комплек-
сний правовий характер і здійснюється 
засобами різних галузей законодавства 
України – конституційного, екологічного, 
адміністративного, кримінального, кримі-
нально-процесуального тощо. Зрозуміло, 
що провідна роль належить актам, що 
безпосередньо регулюють загальні осо-
бливості діяльності органів прокуратури.

Серед правових основ прокурорського 
нагляду за додержанням законів особливе 
місце належить відомчим нормативно-пра-
вовим актам, які відповідно до п. 7 ст. 15 
Закону України «Про прокуратуру» ви-
даються Генеральним прокурором України 
і є обов’язковими для всіх органів про-
куратури.

Так, зокрема, наказом Генерального 
прокурора України «Про особливості 
організації прокурорського нагляду за 
додержанням законів щодо охорони на-
вколишнього природного середовища 
та використання земель» від 23 жовтня 
2009 р. № 3/2 пріоритетними питаннями 
прокурорського нагляду визнано:

 – збереження, використання, охо-
рону та відтворення природних 
ресурсів, а саме: об’єктів при-
родно-заповідного фонду, земель, 
надр, поверхневих і підземних 
вод, атмосферного повітря, лісів, 
тваринного і рослинного світу, 
морського середовища, терито-
ріальних вод, континентального 
шельфу і виключної (морської) 
економічної зони; 

 – нагляд за додержанням законів 
щодо охорони та використання 
земельних ресурсів. Необхідно 

принципово реагувати на факти 
протиправного вилучення або від-
чуження усіх категорій земель з 
державної та комунальної власнос-
ті, надання їх у власність і користу-
вання, передусім тих, які належать 
закладам та установам для дітей, а 
також незаконної приватизації зе-
мельних ділянок; вживати заходів 
до поновлення порушених прав 
громадян, у тому числі неповно-
літніх, відшкодування завданих 
земельним ресурсам збитків, втрат 
сільськогосподарського і лісо-
господарського виробництва та 
стягнення плати за землю; 

 – захист життя і здоров’я громадян, 
навколишнього природного серед-
овища від негативного впливу 
господарської та іншої діяльності, 
особливо при поводженні з токсич-
ними, радіоактивними й іншими 
небезпечними для довкілля речо-
винами, побутовими, промисло-
вими відходами, у тому числі при 
їх ввезенні, транспортуванні та 
захороненні на території України;

 – порядок встановлення суб’єктам 
господарювання обов’язкових 
зборів і платежів за користування 
природними ресурсами, їх надхо-
дження до державного та місцевих 
бюджетів, а також відшкодування 
збитків і втрат, заподіяних унаслі-
док порушення законодавства про 
охорону навколишнього природно-
го середовища;

 – цільове використання бюджетних 
та інших коштів, виділених на 
охорону довкілля, збереження 
природної різноманітності флори 
та фауни, ліквідацію наслідків еко-
логічного забруднення, природних 
і техногенних явищ та їх поперед-
ження. 

З 1989 р. у системі прокуратури України 
створено спеціалізовані екологічні підроз-
діли та виділені природоохоронні проку-
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ратури, які спеціалізуються виключно на 
нагляді за додержанням і застосуванням 
законів про охорону навколишнього при-
родного середовища. 

Природоохоронна прокуратура – це 
державний наглядовий орган, складова 
частина системи прокуратури України, 
безпосереднім завданням якої є здійснення 
прокурорського нагляду за додержанням 
законодавства в галузі охорони, викорис-
тання і відтворення природних ресурсів, 
забезпечення екологічної безпеки, а також 
безпечного для здоров’я і життя громадян 
довкілля, запобігання негативному впли-
вові господарської діяльності на навко-
лишнє природне середовище, збереження 
природних ресурсів і комплексів [3, 12].

На думку С.В. Таранушича, доціль-
ність подальшого збереження природоохо-
ронних прокуратур обумовлена, по-перше, 
погіршенням екологічної ситуації в країні; 
по-друге, визначенням в Законі України 
«Про прокуратуру» того, що додержання 
законів, які стосуються охорони навко-
лишнього середовища є предметом про-
курорського нагляду (п. 3 ст. 19); по-третє, 
передбаченням Законом України «Про 
охорону навколишнього природного се-
редовища» можливості створення в складі 
органів прокуратури спеціалізованих еко-
логічних підрозділів (ст. 37); по-четверте, 
другорядністю на сьогодні нагляду за до-
держанням законів про охорону навколиш-
нього середовища в діяльності військових, 
транспортних, міських, районних та 
інших прокурорів; по-п’яте, необхідністю 
подальшої спеціалізації прокурорського 
нагляду за додержанням і застосуванням 
законів у галузі охорони довкілля [3, 6].

Як різновид спеціалізованих про-
куратур, природоохоронні прокуратури 
будуються на загальних принципах, перед 
ними стоять такі ж завдання, як і перед 
територіальними органами, вони мають 
такі самі повноваження, але з урахуванням 
специфіки об’єктів нагляду.

Проте створення і діяльність природо-
охоронних прокуратур відбувається відпо-

відно до наказів Генеральної прокуратури 
та обласних прокурорів, без відповідного 
законодавчого їх забезпечення. Зокрема, 
у Законі України «Про прокуратуру» від-
сутні норми, присвячені особливостям 
створення, системі і порядку діяльності 
природоохоронних прокуратур.

Відповідно до наказу Генерального 
прокурора України «Про організацію 
роботи і управління в органах прокура-
тури України» від 19 вересня 2005 p. № 1 
встановлено, що особливості діяльності 
військових, транспортних, природоохорон-
них, інших спеціалізованих прокуратур та 
прокуратур міст з районним поділом визна-
чаються окремими наказами Генерального 
прокурора України. Діяльність цих органів 
прокуратури організовується за терито-
ріальним і функціональним (галузевим) 
принципами.

При цьому на міські, районні, міжра-
йонні, інші прирівняні до них прокуратури 
як на головну ланку системи органів про-
куратури покладено здійснення на відпо-
відній території нагляду за додержанням 
законів місцевими органами виконавчої 
влади, органами місцевого самовряду-
вання, правоохоронними органами, під-
приємствами, установами й організаціями, 
незалежно від форм власності, підпоряд-
кованості та належності, їх посадовими 
і службовими особами, громадянами; 
провадження досудового слідства; під-
тримання державного обвинувачення, 
представництво інтересів громадянина або 
держави у місцевих загальних судах у ви-
падках, передбачених законом.

Нині обґрунтовується доцільність 
створення у системі органів прокуратури 
нових підсистем, зокрема, організації 
спеціалізованих природоохоронних про-
куратур на правах обласних та прийняття 
положень про них. В Україні вже створено 
природоохоронні прокуратури на правах 
міжрайонних у найбільш несприятливих 
регіонах. У всіх прокуратурах областей та 
прирівняних до них прокуратурах утво-
рені підрозділи з нагляду за додержанням 
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природоохоронного законодавства або ці 
функції покладено на старших помічників 
прокурорів областей. Практика створення 
вказаних прокуратур заслуговує на увагу, 
оскільки їх працівники більш кваліфіко-
вано здійснюють нагляд за додержанням 
законодавства про охорону довкілля. Од-
нак при цьому виникає потреба у чіткому 
розмежуванні компетенції територіальних 
і природоохоронних прокуратур. Доцільно 
розробити Положення про природоохо-
ронну прокуратуру, яке має бути затвер-
джене наказом Генерального прокурора 
України. Це сприяло б усуненню дублю-
вання в роботі територіальних і природо-
охоронних прокуратур під час здійснення 
їх повноважень та більш оперативному ви-
явленню порушень законів у сфері охорони 
довкілля [1, 69–70].

Як вірно зазначає В.І. Бабенко, осо-
бливістю екологічної ситуації в будь-якій 
країні є наявність природних зон з ви-
разними особливостями, обумовленими 
специфікою клімату, природного ланд-
шафту та інших ознак. Ці території не 
співпадають і не можуть співпадати з 
адміністративно-територіальними одини-
цями, але характеризуються спільними 
екологічними проблемами. Оскільки 
організація прокуратури, включаючи і при-
родоохоронні прокуратури, побудована за 
територіальною ознакою і прив’язана до 
адміністративно-територіальних одиниць, 
це створює досить серйозні проблеми у 
вирішенні проблем, утворює труднощі для 
здійснення скоординованих заходів [1, 71].

Тому варто подумати про створення в 
Україні спеціалізованих природоохорон-
них прокуратур на правах обласних з чітко 
визначеною компетенцією, діяльність яких 
поширювалась би на декілька регіонів. 
Передусім такою прокуратурою могла б 
стати екологічна прокуратура Дніпров-
ського басейну (Дніпро та його найбільші 
притоки Десна і Прип’ять або без них). 
При цьому можна використати досвід 
Російської Федерації, де давно функціонує 
Волзька природоохоронна прокуратура. 

Створення міжобласної Карпатської при-
родоохоронної прокуратури (Львівська, 
Івано-Франківська, Чернівецька, Закарпат-
ська області) справило б позитивний вплив 
на збереження лісів від їх хижацького зни-
щення, що триває всі останні роки [1, 71].

Підсумовуючи, зазначимо, що проку-
рорський нагляд у галузі охорони довкілля 
має такі сутнісні ознаки:

 – це відносно самостійний вид 
державної діяльності, яка здій-
снюється системою загальних та 
спеціалізованих (природоохорон-
них) прокуратур України від імені 
держави на всій території України 
на основі спільних принципів ор-
ганізації та діяльності;

 – цілями такого нагляду є забезпе-
чення захисту екологічних прав та 
свобод особи, сприяння зміцненню 
екологічної законності та екологіч-
ного правопорядку;

 – такий нагляд здійснюється на під-
ставі Конституції, законів України, 
інших актів законодавства, при-
йнятих у розвиток та на виконання 
відповідних законів;

 – через здійснення прокурорського 
нагляду захищаються як суспільні 
та державні екологічні інтереси, 
так і екологічні права та свободи 
людини і громадянина;

 – змістом прокурорського нагляду є 
виявлення порушень закону, при-
чин і умов, що їм сприяють, вжиття 
заходів щодо усунення порушень, 
поновлення екологічної законності 
та правопорядку та притягнення 
порушників закону до юридичної 
відповідальності.

З метою оптимізації прокурорського 
нагляду за додержанням законів у сфері 
охорони довкілля, слід Закон України «Про 
прокуратуру» доповнити нормами, присвя-
ченими особливостям створення, системі 
і порядку діяльності природоохоронних 
прокуратур. Доцільно також розробити 
Положення про природоохоронну проку-
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ратуру, яке має бути затверджене наказом 
Генерального прокурора України.

Підтримуючи висловлені в юридичній 
літературі пропозиції, вважаємо за необ-
хідне розглянути можливість створення в 
Україні спеціалізованих природоохорон-
них прокуратур на правах обласних з чітко 

визначеною компетенцією, діяльність яких 
поширювалась би на декілька регіонів 
(прокуратура Дніпровського басейну, 
Карпатська природоохоронна прокуратура 
тощо), використавши при цьому досвід 
зарубіжних країн, зокрема Російської Фе-
дерації.
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резюме 
Проанализирована сущность и содержание прокурорского надзора за исполнением 

законодательства в сфере охраны окружающей среды в Украине. Предложены пути опти-
мизации прокурорского надзора в этой сфере.

SUMMARY
Essence and maintenance of directorate of public prosecutions are analysed after execution 

of legislation in the field of guard of environment in Ukraine. The ways of optimization of 
directorate of public prosecutions are offered in this sphere.
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